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Ⅰ 調査の概要 

１ 調査の目的 

本調査は、本町の生涯学習施策の根幹となるべき、町民の要望や生涯学習活動の実態

を把握するためのものであり、これからの生涯学習社会推進に役立てていくことを目的

とするものです。 

調査内容については、社会教育委員の会議で検討し作成し、調査結果については社会

教育委員の会議での調査研究の資料とします。 

また、本調査は社会教育委員による提言書「生涯学習をさらに推進していくために」

（平成 16 年 3 月）作成の際に実施したアンケートの改訂版であり、約 10 年前と比較す

ることで、要望や生涯学習活動の変化も把握するためのものです。 

 

２ 実施概要 

①調査地域：葉山町全域  

②調査対象：無作為抽出（主に18歳～25歳）   500人 

ＰＴＡ      2200人 

講座受講者等      200人 

施設利用者等      100人 

③調査期間：平成27年6月1日～7月15日 

④調査方法：郵送、学校経由、手渡しにより配布・回収 

 
３ 回集結果 

配布枚数 3,000 枚 

回  収 1,132 枚（回収率 37.7％） 
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Ⅱ 調査の結果 

１ あなたご自身のことについて

問１ 性別について

 

回答者の性別は、「女性」が 85％、「男性」が

14％となっており、「女性」が「男性」より 71

ポイント高くなっています。 

 

 

 

 

問２ 年齢について 

 

回答者の年齢は「40 代」がもっとも多く、次いで「30 代」となっています。また、全

体の半数以上が、「40 代」「30 代」の「女性」です。これは学校経由で配布したＰＴＡあ

てのものが全体の半数以上を占めており、多くが母親による回答だと考えられます。前

回調査でも似たような傾向にありますが、今回は若年層を対象に無作為抽出で調査を行

ったため、10 代、20代の回答が増えました。 

 

 

 

 

女, 
85%

男, 
14%

未回答, 
1%

～10代,
2%

9%

1%

20代, 7%

22%

5%

30代, 21%

6%

23%

40代, 54%

23%

58%

50代,
5%

5%

5%

60代, 
4%

7%

4%

70代,
6%

18%

4%

80代～,
2%

11%

1%

総数

1121

男

160

女

961

図１－１ 性別 

表２－１ 年齢 
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問３ 居住地区について 

 

回答者の居住地域は、「一色」が 32％と一番多く、次いで「長柄」が 25％、「堀内」が

23％となっています。町内字別人口と比較しても、比較的人口比で回答を得られていま

す。 

 

 

平成 27年１月１日（住民基本台帳）より 

問４ 居住歴について 

 

居住歴については、「10 年以上 20 年未満」が 34％と最も高く、平成 14 年調査と比較

すると約 12 ポイント上昇しています。また、ついで「5 年以上 10 年未満」が 26％と高

くなっており、こちらも約 10 ポイント上昇しています。一方、「20 年以上 30 年未満」

及び「30 年以上」の減少が見られました。 

 

 

  

32%
25%

23%
11%

5%
4%

0%

0% 10% 20% 30% 40%

一色

長柄

堀内

下山口

上山口

木古庭

未回答

28%

27%

26%

8%

6%

5%

0% 10% 20% 30%

一色

長柄

堀内

下山口

上山口

木古庭

10年以
上20年
未満, 
34%

5年以上
10年未
満, 26%

30年以
上, 19%

5年未
満, 13%

20年以
上30年
未満, 
8%

未回答, 
0%

5年未満
14.0%

5年以上
10年未満

15.8%
10年以
上20年
未満

21.9%

20年以上
30年未満

15.0%

30年以上
32.6%

無回答

0.7%

表３－１ 回答者居住地区別 表３－２ 町内字別人口 

図４－１ 町内居住歴（平成２７年） 図４－２ 町内居住歴（平成１４年） 
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問５ 職業について 

 

回答者の職業について、「専業主婦」が 32％と最も高く、ついで、「パート・アルバイ

ト」が 30％となっています。また、「パート・アルバイト」と回答した人の割合は、前

回調査と比較して約 14％増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

32%
30%

11%
7%
7%

4%
3%
3%

1%
0%
0%

専業主婦

パート、アルバイト

会社員

無職(年金受給者を含む)
自営業

学生

その他

公官庁、団体等職員

サービス業

未回答

農林漁業

0% 10% 20% 30% 40%

33%
17%

16%
11%

6%
3%
3%
3%
3%
3%

1%
1%

0% 10% 20% 30% 40%

専業主婦・家事手伝い

無職

パートタイマー・アルバイト等

民間会社勤務

商・工・サービス業

官公庁・団体等職員

自由業

学生

教育関係

その他

無回答

農・漁業

職業

表５－１ 職業（平成２７年） 

表５－２ 職業（平成１４年） 
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２ この１年間の生涯学習活動について 

問６“生涯学習”という言葉を知っていましたか 

 

“生涯学習”という言葉の認知度については、「知っていた」「聞いたことがあった」

と回答した人が約 90％でした。前回調査から比較しても、同じ水準を保っていると考え

られます。 

一方、年代別に生涯学習の認知度を見てみると、～10 代、20 代の約 40％は知らなか

ったと回答しています。 

 

 

 

  

89%

10%

1%

90%

9%

1%

0% 50% 100%

聞いたことがある

聞いたことがない

無回答

平成27年 平成14年

知って

いた

62%

聞いた

ことが

あった

27%

知らな

かった

10%

未回答

1%

～10代, 19%

～10代, 38%

～10代, 42%

20代, 33%

20代, 29%

20代, 38%

30代, 50%

30代, 37%

30代, 12%

40代, 65%

40代, 27%

40代, 6%

50代, 67%

50代, 27%

50代, 4%

60代, 90%

60代, 4%

60代, 6%

70代, 86%

70代, 10%

70代, 0%

80代～, 93%

80代～, 0%

80代～, 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

知っていた

聞いたことがあった

知らなかった

図６－１ “生涯学習”という言葉について 

表６－１ “生涯学習”という言葉について 
     （平成２７年、平成１４年比較） 

表６－２ “生涯学習”という言葉について（年代別） 
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問７ この１年間の生涯学習活動を行いましたか。 

 

回答者のこの１年間の生涯学習活動の

有無については、「ない」と 56％の人が回

答、「ある」と回答したのは 41％でした。 

平成 14 年調査と比較すると、「参加しな

かった」が 10 ポイント増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

ない

56%
ある

41%

未回答

3%

53%

46%

1%

41%

56%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

参加した

参加しなかった

無回答

平成14年 平成27年

図７－１ １年間の生涯学習活動の有無 

表７－１ １年間の生涯学習活動の有無（平成１４年、平成２７年比較） 
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問８ 生涯学習を行った目的をお教えください（複数回答可） 

 

回答者の生涯学習を行った目的は、「趣味、生きがい」が 53％と最も高く、ついで「健

康、体力づくり」が 33％でした。 

前回調査と比較すると、回答総数は減少していますが、「地域交流」と回答した人が

13 ポイント、「家庭生活（子育て）をより良くする」と回答した人が 4 ポイントの増加

が見られました。 

 

 

 

  

73%

38%

51%

7%

5%

25%

19%

33%

21%

2%

1%

53%

33%

36%

10%

6%

29%

32%

27%

15%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80%

趣味、生きがい

知識、教養を身につける

健康、体力づくり

仕事、転職などスキル

アップ

資格取得

家庭生活(子育て)をより
良くする

地域交流

仲間づくり

社会貢献

その他

未回答

平成14年 平成27年

表８－１ １年間の生涯学習活動の目的（平成１４年、平成２７年比較） 
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問９ 生涯学習はどのような形式で行いましたか（複数回答可） 

 

回答者の生涯学習を行った形式は、「グループ・サークル活動に参加して」が最も多く、

次いで「県・市町村・公民館などの公的機関による講座」となりました。 

 

 

 

 

 

  

6

7

9

28

30

32

36

38

49

76

152

180

196

0 100 200 300

大学等の社会人入学

JA・銀行・商工会などがおこなう研修・講座

放送大学など通信教育の講座

大学・専門学校などの公開講座

放送大学など通信教育の講座

NPOなどがおこなう研修・講座

企業内、職場内でおこなう研修・講座

インターネットを利用して

その他

カルチャーセンターなど民間教育機関による講座

PTAなどの学校関係団体がおこなう活動・研修・
講座

県・市町村・公民館などの公的機関による講座

グループ・サークルなどに参加して

生涯学習の形式

（人）

表９－１ １年間の生涯学習活動の形式 
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問１０ 生涯学習によって、ご自身が変わったことはありますか（複数回答可） 

 

回答者の生涯学習により変化を感じたところは、「友人ができた」が最も多く、次いで

「知識や技術が身についた」となりました。 

問８の生涯学習を行った目的では、「趣味・いきがい」と答えた人が多く、仲間づくり

と答えた人は６位となっており、そこまで多くはありませんでしたが、結果的に自身の

変化として回答したのは友人ができたと答えた人が多く見られました。 

 
 

 

 

 

  

13
21
22
22

65
104

115
125

210
219

250

0 50 100 150 200 250 300

その他

変わっていない

新しい仕事ができるようになった

資格を取ることができた

家族のためにできることが増えた

健康になった

生きがいを持つことができた

地域や社会に貢献できた

生活が楽しくなった

知識や技術が身についた

友人ができた
（人）

表１０－１ 生涯学習によっての自身の変化 
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問１１ この１年間で行った生涯学習の内容を（）を参考にお教えください（複数回答可） 

 

回答者の行った生涯学習は、「福祉活動・社会活動（読み聞かせ、子育て、ボランティ

ア、防犯防災など）」が最も多く、次いで「健康づくり（健康体操、気功、ヨガなど）」

となりました。 

問８の生涯学習を行った目的では、「社会貢献」と回答した人よりも、「趣味・生きが

い」と答えた人たちが多くいましたが、その具体的内容は、社会貢献活動を通して、自

分の趣味いきがいを見出しているようです。 

 

 

 

  

7

7

9

13

25

35

37

40

44

48

49

56

76

76

76

92

117

181

0 50 100 150 200

演劇（音楽劇、歌舞伎、落語など）

室内娯楽（囲碁、将棋、麻雀など）

伝統芸能（お囃子、太鼓など）

武道（剣道、空手、合気道など）

まちづくり（町の案内ガイド、環境保全活動など）

芸道（茶道、華道、書道など）

マリンスポーツ（サーフィン、シーカヤック、ヨット

など）

その他

語学（英語、中国語、スペイン語など）

ダンス・舞踏（ジャズダンス、社交ダンス、フラダン

ス、フラメンコ、日本舞踊など）

文学・歴史（短歌、俳句、文化史、郷土史、地理な

ど）

自然体験（農業体験、自然観察など）

各種スポーツ（サッカー、野球、陸上などいわゆるス

ポーツに分類されているもの）

実用（パソコン、そろばん、料理、日曜大工、園芸、

着付けなど）

美術・工芸（絵画、彫刻、写真、陶芸、工芸、版画、

手芸など）

音楽関連（コーラス、楽器演奏、邦楽、民謡、カラオ

ケなど）

健康づくり（健康体操、気功、ヨガなど）

福祉活動・社会活動（読み聞かせ、子育て、ボラン

ティア、防犯防災など）

（人）

表１１－１ 生涯学習の内容 
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問１２ 生涯学習を町内のどこで行いましたか（複数回答可） 

 

回答者は生涯学習の活動場所として、「福祉文化会館」、「町内会館」、「学校施設」を多

く利用していることがうかがえます。 

 

67
91

10
32

13
6

19
16

12
3

29
91

9
9

0
25

2
7
7

90
93

5
68

36
6

17
42

70
81

0 50 100

町立図書館

福祉文化会館

しおさい公園・博物館

南郷上ノ山公園

町内福祉関係施設(老人ホーム、障がい者支援施設など)

葉山警察署

町役場会議室

町消防署地下講堂

葉山港湾管理事務所

青少年会館

児童館

町内会館

一色町民いこいの家

堀内町民いこいの家

町立保育園

保健センター

葉山町商工会議所

県立美術館 葉山

山口蓬春記念館

小中学校グラウンド

小中学校体育館

中学校格技室

一色小学校新館

上山口小学校第一校舎

葉山小学校第２音楽室

湘南国際村センター

自宅

友人宅などの私的な建物

その他

（人）

生涯学習活動場所(町内)

表１２－１ 生涯学習活動の場所（町内） 
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問１３ 町外施設で生涯学習した方はどこで行いましたか。また、町外施設を利用した

理由もお聞かせください。（自由記述） 

 

134 人から回答があり、多かった回答は、逗子市内の文化施設を利用した人が 29 人、

逗子市内の体育施設を利用した人が19人、横須賀市内の文化施設を利用した人が12人、

横須賀市内の体育施設を使用した人が 7 人でした。また、横浜市内の施設を利用した人

は 22 人、鎌倉市内の施設を利用した人が 13 人でした。 

町外施設を利用した理由は、興味のある講座が開催されているから、葉山町には施設

がないから、町外の友人と通っているからなどがあげられました。 

 

 

３ 生涯学習の情報の得かたについて 

問１４ 生涯学習の活動をどのようなもので探していますか（複数回答可） 

 

回答者が情報を得た媒体としては、「町・県などの広報紙（誌）」が 478 ポイントと一

番高く、ついで「家族や友人・知人から」が 388 ポイントとなっています。 

また、10 代、20 代はインターネットから情報を得ていることがうかがえます。 

 

 

 

 

 

478

388

259

255

249

235

68

36

0 200 400 600

町・県などの広報紙（誌）

家族や友人・知人から

チラシ・ポスター・パンフレット

インターネット

新聞・雑誌・タウン誌

未回答

その他

テレビ・ラジオ

（人）

表１４－１ 生涯学習の情報取得媒体 
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～10代, 0%

～10代, 8%

～10代, 19%

～10代, 8%

～10代, 31%

～10代, 27%

～10代, 8%

20代, 5%

20代, 11%

20代, 9%

20代, 13%

20代, 42%

20代, 29%

20代, 11%

30代, 18%

30代, 2%

30代, 37%

30代, 23%

30代, 24%

30代, 31%

30代, 5%

40代, 22%

40代, 2%

40代, 42%

40代, 26%

40代, 23%

40代, 37%

40代, 6%

37%

4%

60%

33%

19%

40%

50代, 6%

60代, 35%

60代, 6%

60代, 73%

60代, 16%

60代, 8%

60代, 31%

60代, 6%

70代, 44%

70代, 3%

70代, 71%

70代, 16%

70代, 5%

70代, 37%

70代, 2%

80代～, 33%

80代～, 0%

80代～, 67%

80代～, 15%

80代～, 7%

80代～, 15%

80代～, 0%

0% 20% 40% 60% 80%

新聞・雑誌・タウン誌

テレビ・ラジオ

町・県などの広報紙（誌）

チラシ・ポスター・パンフレット

インターネット

家族や友人・知人から

その他

表１４－２ 生涯学習の情報取得媒体（年代別） 
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４ 生涯学習をしなかった理由について 

問１５ 生涯学習をしなかった理由をお聞かせください（複数回答可） 
 

生涯学習をしなかった理由は、「仕事が忙しく時間が取れない」が最も多く、252 ポイ

ントでした。ついで、「家事・育児・介護のため時間が取れない」が 232 ポイントでした。 

また、前回調査と比較し、「家事・育児・介護のため時間が取れない」が 7ポイント上

昇しています。 
 

 

  

20%
37%

30%
13%

17%
2%

9%
2%

9%
13%

4%
10%

20%
40%

37%
18%
19%

1%
7%

1%
2%

14%
7%
8%

0% 20% 40% 60%

情報の得かたがわからなかった

仕事が忙しく時間が取れなかった

家事・育児・介護のため時間が取れない

希望する内容の講座がなかった

開催日時と合わなかった

適切な講師や指導者がいなかった

費用面で難しかった

家族・職場の理解が得られなかった

一緒に活動してくれる友人がいなかった

必要性を感じなかった

その他

未回答

平成14年 平成27年

252
233

130
122

114
92

46
45

13
9

4

0 100 200 300

仕事が忙しく時間が取れない

家事・育児・介護のため時間が取れない

生涯学習に関する情報の得かたがわからなかった

開催日時と合わなかった

希望する内容の講座がなかった

生涯学習の必要性を感じなかった

費用面で難しかった

その他

一緒に活動してくれる友人がいなかった

適切な講師や指導者がいなかった

家族・職場の理解が得られなかった

（人）

表１５－１ 生涯学習を行わなかった理由 

表１５－２ 生涯学習を行わなかった理由（平成１４年、平成２７年比較） 
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～10代, 11%

～10代, 0%
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～10代, 0%
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20代, 6%

20代, 6%

20代, 0%

20代, 8%

20代, 0%

20代, 21%

20代, 3%

20代, 15%

30代, 22%

30代, 35%

30代, 49%

30代, 14%

30代, 16%

30代, 1%

30代, 10%

30代, 2%

30代, 16%

30代, 1%

30代, 7%

40代, 21%

40代, 42%

40代, 40%

40代, 21%

40代, 23%

40代, 1%

40代, 6%

40代, 0%

40代, 12%

40代, 2%

40代, 6%

50代, 3%

50代, 62%

50代, 55%

50代, 24%

50代, 24%

50代, 3%

50代, 14%

50代, 0%

50代, 14%

50代, 7%

50代, 3%

60代, 9%

60代, 18%

60代, 9%

60代, 18%

60代, 27%

60代, 9%

60代, 0%

60代, 0%

60代, 0%

60代, 0%

60代, 0%

70代, 29%

70代, 14%

70代, 0%

70代, 29%

70代, 29%

70代, 14%

70代, 0%

70代, 0%

70代, 29%

70代, 0%

70代, 0%

80代～, 17%

80代～, 17%

80代～, 0%

80代～, 50%

80代～, 0%

80代～, 17%

80代～, 0%

80代～, 0%

80代～, 0%

80代～, 17%

80代～, 17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

生涯学習に関する情報の得かたがわからなかった

仕事が忙しく時間が取れない

家事・育児・介護のため時間が取れない

希望する内容の講座がなかった

開催日時と合わなかった

適切な講師や指導者がいなかった

費用面で難しかった

家族・職場の理解が得られなかった

生涯学習の必要性を感じなかった

一緒に活動してくれる友人がいなかった

その他

表１５－３ 生涯学習を行わなかった理由（年代別） 
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Ⅲ 自由記述 

問１６ 生涯学習に関する希望がありましたらお書きください（自由記述） 
136 人から回答があり、次のような回答がありました。 

○開催時期・開催方法について 

土日祝日に開催を希望する…10 人 

平日夜間に開催を希望する…5人 

託児がある講座を希望する…5人 

長期の連続講座を希望する…3人 

単発での開催を希望する…2人 

インターネットなどを利用し、家での学習を希望する…1人 

 

○場所について 

町内にスポーツ施設を希望する…17 人 

 中でもプールを希望する…6人 

町内に文化施設を希望する…7人 

逗子市の施設を利用する場合の助成を希望する…3人 

駐車場のスペースの確保を希望する…2人 

南郷上ノ山公園の利用料を下げて欲しい…1人 

 

○講座等の金額について 

受講者の負担が低いことを希望する…2人 

全額受益者負担を希望する…1人 

 

その他、具体的な講座内容への希望や、きっかけ作りとして幅広い内容を希望する内容

の回答がありました。 
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Ⅳ まとめ 

今回のアンケート結果を受け、社会教育委員会議では、次のことを提案します。 

 

○情報提供について 

現在、町の主催する事業については、「広報葉山」「町内回覧版」「町内広報板」といった

媒体を中心に広報活動を行っています。平成１４年と比較し、インターネットやスマート

フォンが普及したことで、特に若年層がインターネットを活用し情報を得ていることがわ

かります。そのため、今後、広報媒体としてホームページのコンテンツ充実とツイッター

やフェイスブックなどの SNSを活用していくことを研究する必要が感じられます。 

 

○生涯学習講座開催日程について 

生涯学習を行わなかった理由を年代別で見てみると、50 代までの各年代で仕事が忙しく

時間が取れないとの回答が多くありました。現在、成人向けの生涯学習課主催事業の多く

は、平日日中に開催されていますが、すべての町民に平等に学習する機会を与えるという

観点から、土日や夜間の講座が開催されることが望まれます。また、子育て世代も講座に

参加しやすい環境を整えるため、託児付きの講座の開催を増やすなどの工夫も必要です。 

 

○活動場所について 

現在、生涯学習課主催事業の多くは、学校施設や図書館付属施設を開催場所としていま

す。しかし、開催場所が偏っていることや、駐車スペースが十分に確保できないことなど

により、交通手段が問題で講座に参加できない町民がいることが問題点として挙げられま

す。今後、他の既存施設で講座を開催することで、平等な学習機会の提供と、生涯学習活

動の普及が期待されます。 

 

○講座終了後の継続的な支援について 

生涯学習課主催事業はきっかけづくりを目的に開催しています。それは、学習をはじめ

るきっかけや地域の仲間と知り合うきっかけを作る場を提供することを意味します。今回

のアンケートでは、生涯学習活動によっての自身の変化で、友人ができたとの回答が一番

多くありました。これは、仲間と知り合うきっかけを作ることに成功していると言えるで

しょう。また、学習や活動を継続するため、講座終了後のサークル化への支援も大切だと

考えます。さらに、生涯学習活動の具体的な内容が社会福祉、社会活動であることや、地

域貢献を生涯学習活動の目的としている人が増加傾向にあることから、生涯学習活動を通

して学んだことを地域に還元できるような仕組み作りが望まれます。 
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Ⅴ 巻末資料 調査票 

葉山町生涯学習に関するニーズ調査 ご協力のお願い 

日頃より、葉山町の生涯学習推進にご理解、ご協力をいただきありがとうございます。 
この度、葉山町社会教育委員の会議において、これからの葉山町の生涯学習推進に向けて、「生涯学

習に関する町民ニーズ調査」を実施する運びとなりました。 
この調査は、本町の生涯学習施策の根幹となるべき、町のみなさまの要望や生涯学習活動の実態を

把握するためのものであり、これからの生涯学習社会推進に役立てていくことを目的とするものです。 
調査実施にあたり、あなた様を含め、町内にお住まいの１８歳以上の３，０００人のみなさまにご

協力いただきます。回答はすべて統計的に処理いたしますので、個人データが取り上げられるような

心配はありません。 
つきましては、お忙しいところ大変恐縮に存じますが、調査の趣旨をご理解いただき、ご協力賜り

ますよう、お願い申し上げます。 
 
 回答方法  

・各設問に沿って、当てはまる選択肢の番号に〇をつけるか、文章でご記入ください。 
・本調査において、生涯学習とは「個人、あるいはグループで趣味、生活、地域活動など通じて行

う学習活動全般」と定義します。（例：趣味等のサークル活動、地域のスポーツ活動、ＰＴＡ活動、

子ども会活動など） 
 
 
 

問合せ：葉山町教育委員会生涯学習課 生涯学習係 
葉山町堀内 2050-9 
046-876-1111（内線 7232） 

 
問1.  性別 

１．男性 ２．女性 

問2.  年代 

１．～１０代 ２．２０代 ３．３０代 ４．４０代 ５．５０代 

６．６０代 ７．７０代 ８．８０代～ 

問3.  お住まいの地域 

１．堀内 ２．一色 ３．長柄 ４．下山口 ５．上山口 ６．木古庭 

問4.  町内居住歴 

１．５年未満   ２．５年以上１０年未満   ３．１０年以上２０年未満 

４．２０年以上３０年未満 ５．３０年以上 

問5.  職業 

１．会社員   ２．農林漁業  ３．サービス業  

４．官公庁、団体等職員  ５．自営業  ６．パート、アルバイト 

７．専業主婦   ８．学生  ９．無職（年金受給者を含む） 

１０．その他 
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問6.   “ 生涯学習” という言葉を知っていましたか 

１．知っていた 

２．聞いたことがあった 

３．知らなかった 

 

問7.  この1年間で生涯学習を行いましたか 

１．はい 

２．いいえ→いいえと答えた方は、問１４までお進みください。 

 

問8.  生涯学習を行った目的をお教えください（複数回答可） 

１．趣味、生きがい 

２．知識、教養を身につける 

３．健康、体力づくり 

４．仕事、転職などスキルアップ 

５．資格取得 

６．家庭生活（子育て）をより良くする 

７．地域交流 

８．仲間づくり 

９．社会貢献 

１０．その他（                      ） 

 

問9.  生涯学習はどのような形式で行いましたか（複数回答可） 

１．県・市町村・公民館などの公的機関による講座 

２．カルチャーセンターなど民間教育機関による講座 

３．企業内、職場内でおこなう研修・講座 

４．JA・銀行・商工会などがおこなう研修・講座 

５．PTAなどの学校関係団体がおこなう活動・研修・講座 

６．NPOなどがおこなう研修・講座 

７．大学・専門学校などの公開講座 

８．大学等の社会人入学 

９．グループ・サークルなどに参加して 

１０．インターネットを利用して 

１１．放送大学など通信教育の講座 

１２．新聞書籍など出版物を利用して 

１３．その他（                      ）  
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問10.  生涯学習によって、ご自身が変わったことはありましたか （複数回答可） 

１．生きがいを持つことができた 

２．知識や技術が身についた 

３．健康になった 

４．新しい仕事ができるようになった 

５．資格を取ることができた 

６．家族のためにできることが増えた 

７．地域や社会に貢献できた 

８．友人ができた 

９．生活が楽しくなった 

１０．変わっていない 

１１．その他（                     ） 

 

問11.  この1年間で行った生涯学習の内容を、（）内を参考にお教えください（複数回答可） 

１．音楽関連（コーラス、楽器演奏、邦楽、民謡、カラオケなど） 

２．伝統芸能（お囃子、太鼓など） 

３．演劇（音楽劇、歌舞伎、落語など） 

４．美術・工芸（絵画、彫刻、写真、陶芸、工芸、版画、手芸など） 

５．芸道（茶道、華道、書道など） 

６．文学・歴史（短歌、俳句、文化史、郷土史、地理など） 

７．語学（英語、中国語、スペイン語など） 

８．福祉活動・社会活動（読み聞かせ、子育て、ボランティア、防犯防災など） 

９．室内娯楽（囲碁、将棋、麻雀など） 

１０．実用（パソコン、そろばん、料理、日曜大工、園芸、着付けなど） 

１１．各種スポーツ（サッカー、野球、陸上などいわゆるスポーツに分類されているもの） 

１２．マリンスポーツ（サーフィン、シーカヤック、ヨットなど） 

１３．武道（剣道、空手、合気道など） 

１４．健康づくり（健康体操、気功、ヨガなど） 

１５．ダンス・舞踏（ジャズダンス、社交ダンス、フラダンス、フラメンコ、日本舞踊など） 

１６．まちづくり（町の案内ガイド、環境保全活動など） 

１７．自然体験（農業体験、自然観察など） 

１８．その他（内容：                    ） 
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問12.  生涯学習を町内のどこで行いましたか（複数回答可） 

また、児童館、町内会館、学校施設を利用した方は、どこの場所を利用したのかも

併せてお答えください。 

※町外で活動をした人は次の問いに進んでください

１．町立図書館 

２．福祉文化会館 

３．しおさい公園・博物館 

４．南郷上ノ山公園 

５．町内福祉関係施設 

（老人ホーム、障がい者支援施設など） 

６．葉山警察署 

７．町役場会議室 

８．町消防署地下講堂 

９．葉山港湾管理事務所 

１０．青少年会館 

１１．児童館 

  ①芝崎  ②木古庭 ③上山口 

④下山口 ⑤元町  ⑥葉桜 

１２．町内会館 

  ①木古庭   ②上山口 ③下山口 

 ④元町    ⑤葉桜  ⑥一色岡 

 ⑦一色第２岡 ⑧真名瀬 ⑨木の下 

 ⑩長柄下 

１３．一色町民いこいの家 

１４．堀内町民いこいの家 

１５．町立保育園 

１６．保健センター 

１７．葉山町商工会議所 

１８．県立美術館 葉山 

１９．山口蓬春記念館 

２０．小中学校グラウンド 

①葉山小学校 ②上山口小学校 

 ③長柄小学校 ④一色小学校 

 ⑤葉山中学校 ⑥南郷中学校 

２１．小中学校体育館 

①葉山小学校 ②上山口小学校 

 ③長柄小学校 ④一色小学校 

 ⑤葉山中学校 ⑥南郷中学校 

２２．中学校格技室 

①葉山中学校 ②南郷中学校 

２３．一色小学校新館 

２４．上山口小学校第一校舎 

２５．葉山小学校第２音楽室 

２６．湘南国際村センター 

２７．自宅 

２８．友人宅などの私的な建物 

２９．その他（             ） 

 

 

問13.  町外施設で生涯学習した方はどこで行いましたか。また、町外施設を利用した理由もお聞

かせください。（自由記述） 

場所（                                 ） 

理由（                                 ） 
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問14.  生涯学習の活動をどのようなもので探していますか（複数回答可） 

１．新聞・雑誌・タウン誌 

２．テレビ・ラジオ 

３．町・県などの広報紙（誌） 

４．チラシ・ポスター・パンフレット 

５．インターネット 

６．家族や友人・知人から 

７．その他（           ） 

 

問15.  問7で「いいえ」と回答した、生涯学習をしなかった方のみお答えください。 

生涯学習をしなかった理由をお聞かせください（複数回答可） 

１．生涯学習に関する情報の得かたがわからなかった 

２．仕事が忙しく時間が取れない 

３．家事・育児・介護のため時間が取れない 

４．希望する内容の講座がなかった 

５．開催日時と合わなかった 

６．適切な講師や指導者がいなかった 

７．費用面で難しかった 

８．家族・職場の理解が得られなかった 

９．生涯学習の必要性を感じなかった 

１０．一緒に活動してくれる友人がいなかった 

１１．その他（                     ） 
 
問16.  生涯学習に関する希望がありましたらお書きください（自由記述） 
 
 
 
 
 
 

設問はこれで以上です。 
ご協力、誠にありがとうございました。 
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Ⅵ 巻末資料 単純集計集 

問１ 性別 
 

女 961 

男 160 

未回答 11 

 

問２ 年代 
 

～10 代 26 

20 代 79 

30 代 230 

40 代 606 

50 代 52 

60 代 49 

70 代 63 

80 代 27 

未回答 0 

 

問３ 居住地区 
 

一色 361 

長柄 281 

堀内 266 

下山口 124 

上山口 54 

木古庭 43 

未回答 3 

 

問４ 町内居住歴 

10 年以上 20年未満 386 

5 年以上 10年未満 291 

30 年以上 211 

5 年未満 144 

20 年以上 30年未満 97 

未回答 3 

 

 

問５ 職業 
 

専業主婦 364 

パート、アルバイト 343 

会社員 123 

無職(年金受給者を含む) 83 

自営業 82 

学生 48 

その他 37 

公官庁、団体等職員 36 

サービス業 15 

未回答 1 

農林漁業 0 

 

問６ ”生涯学習”の認知度 

知っていた 699 

聞いたことがあった 306 

知らなかった 113 

未回答 14 

 

問７ １年間の生涯学習活動の有無 

ない 636 

ある 466 

未回答 30 

 

問８ 生涯学習を行った目的 

未回答 644 

趣味、生きがい 265 

健康、体力づくり 180 

知識、教養を身につける 166 

地域交流 160 

家庭生活(子育て)をより良くす

る 
143 

仲間づくり 135 

社会貢献 73 

仕事、転職などスキルアップ 49 

資格取得 30 

その他 14 
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問９ 生涯学習の形式 

大学等の社会人入学 6 

JA・銀行・商工会などがおこなう研修・

講座 
7 

放送大学など通信教育の講座 9 

大学・専門学校などの公開講座 28 

放送大学など通信教育の講座 30 

NPO などがおこなう研修・講座 32 

企業内、職場内でおこなう研修・講座 36 

インターネットを利用して 38 

その他 49 

カルチャーセンターなど民間教育機関

による講座 
76 

PTA などの学校関係団体がおこなう活

動・研修・講座 
152 

県・市町村・公民館などの公的機関によ

る講座 
180 

グループ・サークルなどに参加して 196 

未回答 645 

 

問１０ 生涯学習によっての自身の変化 

その他 13 

変わっていない 21 

新しい仕事ができるようになった 22 

資格を取ることができた 22 

家族のためにできることが増えた 65 

健康になった 104 

生きがいを持つことができた 115 

地域や社会に貢献できた 125 

生活が楽しくなった 210 

知識や技術が身についた 219 

友人ができた 250 

未回答 640 

 

 

 

 

 

問１１ 生涯学習の内容 

演劇（音楽劇、歌舞伎、落語など） 7 

室内娯楽（囲碁、将棋、麻雀など） 7 

伝統芸能（お囃子、太鼓など） 9 

武道（剣道、空手、合気道など） 13 

まちづくり（町の案内ガイド、環境保全活動

など） 
25 

芸道（茶道、華道、書道など） 35 

マリンスポーツ（サーフィン、シーカヤック、

ヨットなど） 
37 

その他 40 

語学（英語、中国語、スペイン語など） 44 

ダンス・舞踏（ジャズダンス、社交ダンス、フ

ラダンス、フラメンコ、日本舞踊など） 
48 

文学・歴史（短歌、俳句、文化史、郷土史、

地理など） 
49 

自然体験（農業体験、自然観察など） 56 

各種スポーツ（サッカー、野球、陸上などい

わゆるスポーツに分類されているもの） 
76 

実用（パソコン、そろばん、料理、日曜大

工、園芸、着付けなど） 
76 

美術・工芸（絵画、彫刻、写真、陶芸、工

芸、版画、手芸など） 
76 

音楽関連（コーラス、楽器演奏、邦楽、民

謡、カラオケなど） 
92 

健康づくり（健康体操、気功、ヨガなど） 117 

福祉活動・社会活動（読み聞かせ、子育

て、ボランティア、防犯防災など） 
181 

未回答 641 



26 
 

 

問１２ 生涯学習活動場所(町内) 

町立図書館 67 

福祉文化会館 91 

しおさい公園・博物館 10 

南郷上ノ山公園 32 

町内福祉関係施設(老人ホー

ム、障がい者支援施設など) 
13 

葉山警察署 6 

町役場会議室 19 

町消防署地下講堂 16 

葉山港湾管理事務所 12 

青少年会館 3 

児童館 30 

芝崎児童館 3 

木古庭児童館 4 

上山口児童館 5 

下山口児童館 8 

元町児童館 3 

葉桜児童館 5 

町内会館 91 

木古庭町内会館 8 

上山口町内会館 8 

下山口町内会館 6 

元町町内会館 9 

葉桜町内会館 7 

一色丘町内会館 7 

一色第２岡町内会館 15 

真名瀬町内会館 8 

木の下町内会館 6 

長柄下町内会館 15 

堀内会館 2 

一色町民いこいの家 9 

堀内町民いこいの家 9 

町立保育園 0 

保健センター 25 

葉山町商工会議所 2 

県立美術館 葉山 7 

山口蓬春記念館 7 

小中学校グラウンド 90 

葉山小学校グラウンド 27 

上山口小学校グラウンド 13 

長柄小学校グラウンド 7 

一色小学校グラウンド 32 

葉山中学校グラウンド 4 

南郷中学校グラウンド 3 

未回答グラウンド 4 

小中学校体育館 93 

葉山小学校体育館 29 

上山口小学校体育館 14 

長柄小学校体育館 12 

一色小学校体育館 25 

葉山中学校体育館 2 

南郷中学校体育館 7 

未回答体育館 4 

中学校格技室 5 

葉山中学校格技室 2 

南郷中学校格技室 2 

未回答格技室 1 

一色小学校新館 68 

上山口小学校第一校舎 36 

葉山小学校第２音楽室 6 

湘南国際村センター 17 

自宅 42 

友人宅などの私的な建物 70 

その他 81 

未回答 715 
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問１３ 生涯学習活動場所（町外）  

逗子文化プラザ 発表会等 

逗子文化プラザ ワークショップ手伝い兼ね参加 

逗子プラザ 会場が逗子プラザだったため 

逗子文化プラザ ワークショップ手伝い兼ね参加 

逗子市民プラザ 逗子の幼稚園に子供が通園しているため 

逗子さざなみホール 落語に子どもと参加しました 

逗子なぎさホール 逗葉私立幼稚園連合会主催だったから 

逗子なぎさホール、さざなみホール 興味のある公演（音楽）があったから 

逗子市立図書館 葉山より書籍が充実している。読書するスペースがたくさん

ある 

逗子市市民交流センター 交通の便が良くて人が集まるため 

逗子交流センター サークルがおこなわれるため 

逗子市交流センター サークルの主な活動地が逗子のなで 

逗子交流センター   

逗子交流センター 逗葉地域活動として交通の便の配慮もある 

逗子アリーナ 設備が整っている。プログラムが豊富 

逗子アリーナ 合気道 

逗子アリーナ 逗子のサークルなので 

逗子アリーナのフィットネス教室 １回５００円くらいの自由参加型だし、８種類もあるので 

逗子アリーナ 日程が多いため参加しやすい 

逗子アリーナ 体育館を利用 フラダンス 

逗子運動公園 葉山では行っていないスポーツだから 

逗子市民プール 葉山町にプールがないから 

逗子池子スポーツセンター 参加出来る（したい）内容の活動があるため 

逗子市青少年会館   

横須賀市総合体育館、逗子アリーナ、

三浦市しお風アリーナ 

葉山町には、大会等が実施できる体育館が無い為 

逗子アリーナ、横須賀アリーナ（北、

南、西体育館） 

葉山にはスポーツセンターがないから。チーム数も指導者、

教室などもないから。設備がなさすぎるので、市外でやるし

かない 

逗子なぎさ会館、職場 葉山の施設の利用予約方法がよくわからない 

逗子市、講師自宅 手芸 

逗子アリーナ、鎌倉体育館   

鎌倉体育館・逗子アリーナ 講師の先生の都合 

逗子アリーナ、逗子市民プラザ室内プ

ール 

安くて近くて内容が充実しているから 
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カルチャーセンター、民間教育機関、

逗子市施設 

やりたいと思ったものが町内ではなかったため 

逗子青少年会館、逗子市民交流セン

ター、逗子アリーナ 

  

逗子アリーナ、市民センター 友人が通っていて紹介してもらったため 

逗子市交流センタ、久木会館、スマイ

ル 

逗子市の合唱サークルに所属しているため 

逗子カラオケ店 葉山町にはカラオケ店がないから 

逗子黒門カルチャーくらぶ 知人に誘われて 

東逗子商工会議所 時間、駐車場など合ったから 

逗子、小笠原学園 子どもがピアノを習っている施設なので、送迎のついでに自

分も習ってみようと思ったから 

逗子 ウクレレ教室 こちらのお教室に興味を持ったから 

逗子市 町内ではなかったから 

逗子 いろいろなイベントがあるため 

汐入コミュニティーセンター サークル活動 

横須賀市、横浜市 種類が豊富 

横須賀ベイサイドポケット、ベルクよこ

すか、郊外フィールド 

  

横須賀市内のテニスコート(大津公

園、湘南国際村西公園、不入斗公園

など) 

横須賀市民の友人とテニスをすることが多いため 

ヴェルク横須賀、横浜スカイビル 移動教室のため 

公益財団法人横須賀三浦教育会館 設定場所だったため 

横須賀生涯学習センター 値段、時間合うものがみつからなかった 

自宅、横須賀の西コミュニティーセンタ

ー 

通信教育でナチュラルフードの講座を受けた、ヨガ・先生が

知人のため 

公財団横須賀三浦教育会館 アルトリコーダーの教室 継続中 

すこやかん プール 値段 設備 

横須賀商工会 資格取得 

芦名コミュニティーセンター 横須賀の方が多いので 

横須賀市西体育館 友人の紹介で 

よこすかのヨガ教室など 葉山になかったから 

横須賀 実施場所だった 

湘南テラスモール   

鎌倉商工会議所 講演会 

鎌倉生涯学習センター・大船芸術館 運営している生涯学習のメーン会場なので 

ヨークカルチャーセンター(大船) デッサン&油絵教室があり、絵画仲間が通っているため 
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鎌倉 自分のやりたいことの教室が鎌倉にあったから。 

鎌倉台峯緑地（緑地の保全保護） 職場でかかわりがある環境保護団体との活動 

鎌倉生涯学習センター・鎌倉体育館・

渋谷区恵比寿会館 

鎌倉出身のため、自身の職場が渋谷区恵比寿のため 

鎌倉、横浜 葉山で希望の講座がなかったので 

鎌倉福祉センター（うるおぼえですい

ません） 

子供が発達障害の傾向にあり、その発達障害の講演があっ

たため 

鎌倉 町外の友人と一緒に参加しているため 

鎌倉台峯緑地（緑地の保全保護） 職場でかかわりがある環境保護団体との活動 

片瀬公民館、国立オリンピックセンタ

ー 

主催者の居住地区であるため、また人が集まりやすい 

横浜そごう読売カルチャーセンター ヨーロピアンレース 

横浜、藤 指導者が町外在住のため 

金沢八景ボーリング場 当会場にてボーリング教室 

県立金沢文庫 講演の内容に興味があった 

横浜市会館 先生の都合による 

横浜、都内 各種講座 

横浜(金沢支所)   

横浜 大学から近いから 

横浜 町内に希望する講座がなかった 

六浦 気に入ったから 

横浜のホテル 漢方薬のセミナーを受講した 

横浜 知人が行っているため 

横浜市 町外に居住していたため 

横浜文学館 ドナルド・キーン氏の講演を聞きたかったから 

横浜 町内には希望する講座がなかったので 

横浜市青葉区 葉山町の前に住んでいたところなので。 

横浜市内 自分の好みにあった講座があったから 

横浜市 スクールがあるから 

横浜市の幼稚園   

横浜市技能文化会館 指定されていたため 

都内 専用の会場があるため 

ＪＲ東海生涯学習財団品川教室 やりたい講座がそこにしかなかったから 

都内 町内にはみりょく的な学習会があまりない。スキルアップに

はならない 

東京 学びたいと思うところが近くになかったので 

東京都国立市 学校が国立にあったから 

都内 町内には受けたい講座がないため 
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東京 セミナーの案内があったから 

カルチャーセンター 一回ずつ都合の良いときにいきたい講座のみ受けられるか

ら 

足尾町産業遺産 中大生を同伴して案内と学習指導など、若い人の認識を確

認できた 

日本各地 学会 

他地域の神社や古民家 駅から近い場所だったので、（地元の方もたくさん来れたの

で）活気もあり、盛り上がった 

国大、インターネット   

関東学院大学、東京都の防災センタ

ー 

秋季講習 

国際村 大学   

早稲田大学エクステンション、東京都

内 八丁堀校 

以前講師として参加していた。観光ビジネス日本の始礼の歴

史など)大学の客員教授、専門学校の講師をしているので依

頼があったため 

関東学院大学内 知識、教用 

関東学院大学公開講座 興味あるテーマがあるから 

関東学院大学 公開講座を継続して受講している 

神奈川大学、横浜市立大学 大学の公開講座を受講したため 

横浜市立大学 他民族の文化、考え方を知りたかったため 

横須賀市学習センター、関東学院大

学、鎌倉女子大学他 

国際関係論、西洋史等グローバル世界での学習が得られる

ため。※葉山でもこの視点がほしい 

横浜市立大学 町内で希望する講座が開かれていないため 

大学 部活動なので 

神奈川県保健福祉大学/鴨川自然王

国 

町内に同等の学習できるところがない 

都内、大学 授業、講座内容、教授者の充実など 

県立保健福祉大学   

放送大学、インターネット学習 身近には無かったことと、自分の空いている時間で続けて出

来る方法が通信だと思ったので 

明治大学、麻布大学、女子美術大

学、ホテル 

公開講座の場所であったため 

学校   

高校 PTA 

息子が通う高校 PTA 講座だったから 

県内にある高校 町内では無かったので 

職場   

会社   
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裳華房 町内施設にやりたいものがないため 

裳華房 町内には教えてくれる内容のものがなかったから 

森戸川流域   

知的障がい者作業所 要望があったため 

「歩きの会」に加入し、週一回の頻度

でウォーキングの例会に参加している 

  

様々な博物館   

宮城県 被災地ボランティアに行った 

師の私的な建物 その場所で行うことが決まっているので 

カルチャーセンター等 一回限りで気軽に申し込める講座がある 

病院、その他研修施設   

県立公会堂 興味のある内容だったから 

 

 

問１４ 生涯学習の情報取得媒体 

町・県などの広報紙（誌） 478 

家族や友人・知人から 388 

チラシ・ポスター・パンフレット 259 

インターネット 255 

新聞・雑誌・タウン誌 249 

未回答 235 

その他 68 

テレビ・ラジオ 36 

 

 

問１５ 生涯学習を行わなかった理由 

未回答 546 

仕事が忙しく時間が取れない 252 

家事・育児・介護のため時間が取れない 233 

生涯学習に関する情報の得かたがわから

なかった 
130 

開催日時と合わなかった 122 

希望する内容の講座がなかった 114 

生涯学習の必要性を感じなかった 92 

費用面で難しかった 46 

その他 45 

一緒に活動してくれる友人がいなかった 13 

適切な講師や指導者がいなかった 9 

家族・職場の理解が得られなかった 4 

 

問１６  生涯学習に関する希望がありましたらお書きください（自由記述） 

車が止められるとありがたいです。 

多様な内容が選択できるといいが、場所が身近に無いのでなかなかいくことができない。公民館等で定期的

に行うサークルの様なものがあるといいと思う。 

年をとっても町内の中なら車で移動ができます。図書館で時々駐車場が空かないことがあります。上小のよ

うに広い駐車場を持った施設で内容が充実されることを希望します。 

横須賀から４年前に転入してまいりました。早く葉山を知りたくて広報やポスターなどから興味のあるものを

主人と２人でよく出かけました。これからもいろいろ参加出来るものなど探して出かけたいと思います。 
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健康でいきいきした老人を増やすためにもっと集える場を充実させて欲しいです。 

８０を過ぎましたので、ほんとうに近くでヨガ、太極拳、自彊術体操をやりたいけどスポーツセンター逗子まで

はとてもいけないので、ぜひそういう簡単な施設を作ってください 

運動をしたいが、葉山町には施設が無い。近隣の市の施設を共同で利用できるよう近隣の市と調整して欲し

い。 

ジム施設など作る予定はありませんか 

町営の体育館等の建設。グラウンドの充実・整備 

スポーツジム希望 

市内で子どもたち（大人）が運動できる施設がない!!逗子、横須賀は市民の為の施設が整っていて子供から

お年寄りまでスポーツを楽しんでいて、又、そのイベント、教室などが多くある。葉山には何もない!!のが不満 

開催する側として適当な場所がなくてこまっています。特に体育館のようなスポーツができる場所。キッチン

つきのスタジオがあるととても助かります。 

近隣（逗子・鎌倉など）には体育館やアリーナなど施設が充実しています。葉山町にもスポーツ施設が建てら

れることを望みます。 

日中、子どもの居ない平日昼間の時間帯にスポーツや健康維持のための体操などをしてもらいたいのです

が、町にそのような場所がないので、逗子の体育館などを利用させてもらいできるといいです。 

生涯学習の内容を全部知りませんが、運動面での活動などの場所など考えた方がいいのではないでしょう

か？町民なのに自由に使用できない上の山（公園）を始め、体育館もない。学習面でも場所まで行くのがお年

寄りには大変…と思います。 

葉山町内の施設だと、内容が少ないので、近い逗子施設（逗子アリーナ、文化プラザ屋内プール）を逗子市

民と同額（町から助成して欲しい）で使わせて欲しい 

武道場のある施設がなく、充分な活動ができないので、施設を作っていただきたい 

町内に年中利用できる室内温水プールの施設を造ってください!!（現状は横須賀市か逗子市へ行かないとト

レーニングができないです） 

町営の体育館やプールが欲しい。南郷多目的グラウンドや野球場の使用料を下げて欲しい。 

町内に様々な活動ができる施設があると良いと思います。 

以前いこいの家で小さいお子さん連れのママ向けに無料の英語講座を行いました。同時間帯に下の階にて

町内会の集まりをされていたらしく、子ども達の歩く音や声がひびきます。と注意を受けました。全く大きな音で

はないのに、そういわれるともう利用できないなと感じました。昔からの方が自分たちの居場所を主張している

ようで、とても”いこいの家”とは言えないです。有料でもいいので、町民が平等に使える場所を提供して欲し

い。 

様々な生涯学習が気軽にできる施設（体育館やプール等）が町内にあればもっと町民同士のコミュニケーシ

ョンの場が増えると思う。教えられる人も、教えて欲しい人もたくさんいます。 

生涯学習に関する希望とはことなりますが、幼稚園、小学校、中学校と町内の学校行事やらに使用できるよ

うな、体育館や運動場を作ってもらいたい。そうすると、生涯学習での運動系がもっと充実し、場所に困らない。

もう少し、子供に対して深く考えて欲しい。 
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逗子のプールをよく利用します。逗子市内の方とそれ以外で利用料金に２倍の差があります。葉山町にプー

ルがないので差額分を補ってもらいたいです。そうすればもっと行くことができるのに残念に思っています。 

プール、スポーツ施設を町内につくって欲しい。 

・町民が集まりやすい（立地がよい、無料利用できる）場所が欲しい。逗子の交流センターのような場所。そう

すれば住民同士の社会活動が活発になり、活気のある町につながると思う。・近隣市町に比べ町主催の講演

会が少ない。子供が楽しめる企画（音楽・イベント）も少ない。民間に任せず、もっと行政も関わり充実した生涯

学習となればよいと願ってます。 

町内でどのような活動があるのか知らないので、インターネットやチラシ等でわかりやすく示して欲しい 

ＰＲがなさすぎる。この調査をいかせるの？ただやってるだけでしょ 

広告を出して募集する場合、指導者の顔写真が載っていると安心する。 

町の広報誌を活用して案内や特集をしたり、情報収集をしてもらえるとありがたい 

町の広報紙などにのせていただくと参加しやすいかもしれません。 

一般参加可能なものは twitter などで知らせて欲しい。Twitter を使えない方にも知れ渡るようにしていただき

たい。 

広報紙にぜひ載せてほしいです。掲示板で色あせて読めなかったり、日時が終了しているのを見ると残念に

思います。役場での紹介スペースなどがあってもありがたいです。良い催しはぜひ参加したいですが、知らず

に終えてしまうことが残念です。 

気軽に申し込むには、メンバー構成や前回どのような感じで実施したのか等背景が見えにくいものも多く勇

気が出ない。 

葉山町の広報紙、HP に生涯学習がどこで何をやっているのか載せてほしい。 

町で行っている生涯学習の情報が欲しいです。 

あまり知識がなく気にとめることがなかったので、宣伝ではなく喧伝してほしい。興味はあるので。 

土日祝日など平日は仕事をしている方も参加しやすい日程を希望します。 

町の広報で行ってみたいなとかやってみたいなと思う生涯学習は平日に行われているものが多く、平日働い

ているので利用できず残念なことだと思う。土日祝日にも参加出来るスポット的な生涯学習があったらいいなと

思う。 

受けたい講座を見つけてもほとんどが平日の午前中の活動ばかりで参加する機会を作れなかった 

平日の夜間や土日の開催。就労していても参加出来るものがあると良いと思います。又、費用も負担の少な

い形がありがたいです。 

日程が合わないとせっかく興味があっても参加できないと思うので、できるだけ複数の日程が用意されてい

ると参加しやすいと思います。 

平日の日中にできるものばかりでは、仕事を持っているものは参加できない。保育場がなければ乳児は特に

あずけ先もなく利用できない。専業主婦だけを対象にしたような企画には疑問を持つ。 

週末の講座も増えるといいと思います。 

託児があれば色々な講座や教室に通いやすいです。 
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・未就学児も共に参加出来ること、または子がいても OK な生涯学習があるとありがたい。・別部屋での託児

付があれば参加してみたい。 

保育（幼児、児童）がついていればいくらでも参加できます。子育てしている者のリフレッシュにもつながると

思います。「子供がいるので行かれないな」といつもあきらめてしまいます。 

いろいろとスポットの教室を開催してください 

週末の講座もあるといいと思います。 

これからもいろいろなテーマを多く取り入れて機会を作っていただきたいと思っています。 

生涯学習の内容に「詩吟」を入れてください。 

アロマ・香り 

きっかけ作りとしてもっといろいろなことをとりあげてほしいです 

短期ではなく少し長く続けられると嬉しいです。(お月謝ありで)色々なジャンルがあったらうれしいです。 

今回のアンケートで町外にも生涯学習のチャンスがあることを知りました。 

パソコン教室(商工会より安く)やって欲しい。小中学生補習教室(不登校等)をやって欲しい。 

公民館教室をもっと増やして下さると嬉しいです。 

指導者の方々が学習場所の確保に苦労されていられるように思いました。現状では仕方ないとは思います

が、できることなら施設の場所など増えたらよいと思いました。 

英会話やパソコンの学習を曜日や時間帯を増やして開いていただきたいと思っています。 

英語以外の語学を勉強したいです(スペイン語・フランス語など) 

町主催の生涯学習が主に老人対象は「葉山町民大学」と称し老人が多いのは生涯学習としていいことであ

ると思いますが、学習を受けた後に更に研究会やグループ活動につながることを望みます。 

機会があれば又参加したいので、できればこの講座(町民大学？)も年に２回くらい開催していただければあ

りがたいです。有料でも結構です。 

毎年仕事をリタイヤする方々とその夫妻が多く発生しています。生涯学習の機会、選択枝は必ずしも充分周

知ＰＲできているとは思えません。もう少し工夫の余地がありそうに思えるのですが… 

古典文学など古い時代の読み物を読む講座の開催 

町民大学スタイルのものをもう少し長く 

仕事をリタイアしてから毎年のように町民大学を楽しみにしています。今後とも継続してくださるようお願いし

ます。 

園芸に関するものをやって欲しい 

葉山の歴史(縄文前後～近代まで)の講座があると良い 

広報はやまを活用し、行事予定をより早くより詳しく伝えてください。時には大学提携から離れ町民大学独自

のカリキュラム(天文、理、工、医系を含む)も組んでください。 

何でも可。ただし１０回くらいは続けて欲しい。４-５回では短すぎる 

学生時代は家のことに気を回さなければならず、深く考えて学習ができなく、又、人数も多かったので質問も
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ママならずやり過ごしてきました。あまり費用もかからず色々な分野を学習できたらいいです。今、なぜ、ナゼの

日々で珍好奇心のかたまりです。 

郷土史みたいな狭い世界ではなく、もっとグローバルな視点から題目を選んで欲しい・ 

障害者も参加出来るものがあればと思います 

”講座”などに関していえば短い期間の行き当たりばったりてきなものでなく、力のある講師の方が長期にわ

たって(有料でよいので)付き添い確実に力のついてゆくものが、”生涯”学習にふさわしいものかと思います。年

輩者の時間潰し的なものはもとめられていないのでは？と思います。 

うみのそばなので魚のおろしかた、魚について教えてもらう機会があれば良いと思います。 

時間があり内容が興味のあることがあればまた参加したいです 

この２０年間ほど町や県や市の広報紙（生涯学習の冊子など）で津軽三味線が習える団体を探しているが、

今まで見つからない。津軽三味線を近隣で習いたいです。 

隔世代や子どもなどの交流、町の歴史など 

楽しく気軽に行えるものがあったらいいなと思う。（来年度は子どもが中学生になって小学校での読み聞か

せがなくなるので） 

世界中に友人が増えるような取組があると嬉しい 

継続しなければならないのは、休みもとれないし、町内だけに人づきあいも面倒なので、正直行きづらいで

す。単発の講座が色々あるとうれしいです 

趣味に発展するものや、健康維持になるものが多くあるといいと思います。 

年配の方が参加するイメージがあり、もっと気軽に参加できるものがあったら参加したいです・ 

土日に行われる救命救急講座。親子で参加しやすい葉山の山をめぐるコース 

子ども向けだけでなく、大人向けのスポーツ講座をもっと開講して欲しい。講座は短期だけでなく、常設のも

のも。テニス、バドミントン、ヨガ。１回参加でも出来る講座もありがたい。夏は学校プールを開放して欲しい…

一色小も 

チャンスがあれば生涯学習をしたいと考えています。 

ウクレレ教室秋以降も是非開いてほしいです。 

子ども向けや年輩の方（主に６０才以上）対象の活動が多く感じる（知らないだけかもしれませんが…）４０～

５０代向け（子育てが一段落した年代）のスポーツや勉強の講座が増えたら嬉しいです。 

個人の楽しみが増えたり、人とのつながりが増えたり、いいことが多いので、これからも様々なものを企画し

ていただきたいです。 

親子でできる、フランス語や和太鼓のクラスがあると良いと思います。 

時間ができたら、書道、手話、彫刻等参加したいです 

幅広い内容の学習があるといい 

美術館めぐりなどの企画をぜひやっていただけたら参加したいです。・パソコン講習会を（中級位の講習を）

受けやすく設定して（２回くらいの講習など）いただけると嬉しいです。・町の潮干狩りとても楽しかったです。来

年もぜひお願いします。 
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ソーイング（ミシン）を習いたいです 

水墨画が学びたいです。 

活動を始められるきっかけとなるような体験講座を増やして欲しい。皆の集まりやすい場所で様々な内容の

ものを受講できたら便利だと思う。年齢性別なども幅広ければたくさんの交流の機会があって尚良いと思う。 

・時間が合わせられない、わざわざ出向けない人のために、ｓｋｙｐなどを使った講座があると良いと思いま

す。・また、葉山町らしいものを中心にすることもご検討を。たとえば中高年向けのマリンスポーツ、地魚のさば

き方、選び方、料理法など、トレイルと山歩き、草花の名前 

語学（英語）が学びたいです。 

葉山町に住む人々が年齢関係なく関われることができる多世代交流の場がもっともっと増えれば良いなと思

っています。私は葉山町が大好きです。 

発達障害について、正しい情報認識を伝える講座を開いて欲しい 

釣り、ホタル見学、地元ならではのもの（しらす料理教室など） 

ヨガ教室、ウォーキングなど体を動かすこと。マリンスポーツ 

生涯学習の予算を有効に使うとしたら、リクエストに応じた学習が良いと思う。仕事を終えた後のスクールな

どあればなお良いと思う。２１：００頃まで。 

平日は仕事をしているため、町の主催、NPO主催のものなどはなかなか参加できず残念です。 

金額が高めだとなかなか一歩がふみ出せないので、内容にもよりますが、低金額だと気軽にできてよいで

す。 

着付け、茶道にたしなむ機会が特に子ども向けにあると嬉しく思います。 

福祉文化会館で演劇をやってくれると嬉しいです 

同じ講座でも何度か開催して欲しいです。 

「子ども」と「ご年配」の方向けのものは良く見かけるのですが、その間の年齢層の方に向けた内容、日時の

ものがもっと増えると少し子どもから手の離れ（子ども会やスポーツ少年少女チームでの活動から卒業して）少

し地域とのつながりから離れかけた方々の良い居場所になるのではないかと思います。 

津軽三味線を習いたい。 

仕事と家庭の両立をする中で、一番手に入れたいものがまず健康そして限られた時間内での親子共々の充

実した時間。この２つが役に立つことであれば積極的に参加したい。 

子育てに関するものをたくさん行って欲しい。その時一番大事なことは『たくじ』があり、子供を預かってもらえ

ること。子どもの事に関してたくさん学びたいが、たくじがないのであきらめることが多々あります。 

初めての人でも参加しやすいよう、初めての人を優先したり、また参加したときもフォローしてもらいたい。

家事・育児・介護をしている人も息抜きできるようサポートを増やしたりするため、家事で忙しい人の会、育児の

人の会、介護している人達の会とまとめてみるのもいいかなぁと思います。悩みとかも言いあえたりするので。  

大人向けのものよりも子ども向けの講座をやって欲しい。夏休みなど、他地域は多くのイベント（講座）があり

ますが、葉山はほとんどありません。他地域の講座を受けたくても「在住」が条件になるため受けられず、残念

な想いをしています。 
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定年して時間が出来たらぜひ参加してみたいです。葉山町のそのような活動は素晴らしいです。 

実生活が豊かになるような学習を町で沢山企画していただけると嬉しいです。 

歴史に関することは好きです 

全額受益者負担で実施してください 

生涯学習の事わかりません 

知る手段が少ないので、広報の仕方を増やしてほしいです。 

今は、仕事、家事、育児のほかに趣味として自分でやっていることで自己満足している。でもきっともう少しし

て育児がもう少し落ち着いたら自己満足では足りなくなると思う。どこか教室やレッスンに通うのか、生涯学習と

呼ばれるものに参加するかはわからないが、何かしたいと思う気持ちはあるので、今後注目していきたい。 

問１１で記載されている様な活動項目の公的な？教室等が少ないので、町などでも行ってくれるとありがた

いです。 

葉山町はお元気に活動されている、シルバー、ゴールド世代の方々がたくさんいらっしゃるので、将来時間に

ゆとりが持てたら楽しみにしています。 

時間がとれる様になったら是非参加したいです 

多くの機会があると良いです。 

生涯学習に興味を持ちました（今回のアンケートで）ただ、中身はまったくわからないので、今度広報誌など

で詳しく紹介して欲しいです。 

仕事が生涯学習です 

子どもに手がかからなくなったら、ぜひやりたいと思っています。 

「毎週○曜日全１０回」とかよりは、一回づつで続けたい人は何回参加しても OKの方が参加しやすいです。

保健センター等でお菓子教室（こどものおやつとか）や料理教室（珍しいベトナム料理など）もやって欲しいで

す。逗子市が市外の人の料金を高くして利用しづらくなったので、葉山町ももっと色々と企画して町民が利用し

やすくして欲しいです。無理なら逗子市とかけ合って町民も利用させて欲しいです。逗子市は色々あってうらや

ましい。同じ税金を払っているのにこの差は何だろう？？？ 

葉山町には熱心に活動されているシルバーゴールド世代の方が大勢いらっしゃるので、いつかゆとりができ

たら参加したいと思っています。 

もう少し生涯学習の機会を増やしていただけたらと思います 

年をとってからあまりにも暇だったら何か探して（やってみたいことに参加したいとは思っています）人見知り

なのでその参加したい気持ちに至るまでに時間がかかりそうです。 

逗子市のようなシステムがあれば参加してみたいと思います。 

興味があるが、現実問題として時間がなく内容についても調べなかった。 

自分の時間が持てるようになったらぜひ参加したいです。参加してお友達を作りたいです。 

生涯学習と言う言葉は聞いたことが有るが実際どう言う事なのかわかっていなかった。もう少し興味を持てる

ネーミングに変えてもいいかなと思った。 
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